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SUMMARY

The Government of Moldova has successfully completed the piloting use of Cloud 
Computing by ministries and government agencies. Launched on February 2013 with 
the World Bank support, the private government cloud (MCloud) is now used by 19 go-
vernment ministries and agencies to deliver eGovernment services to the public. The 
major MCloud products - IaaS, MPass (government authentication and access control 
service), MSign (government digital signature service), and MPay (government electro-
nic payment gateway) – are all experiencing rapid take-up, both by the government 
clients and citizens. Electronic services hosted on the MCloud Platform are highly de-
manded and adopted by the public. The e-Government Center/Government CIO in 
partnerships with sectorial ministries are piloting new services for content manage-
ment, document management and data exchange, to support governance digital 
transformation and modernization and improved public service-delivery. Because of 
its popularity, MCloud Phase I has reached the limits of its capacity in a year from the 
launching. Also, in order to improve its resilience and security, the second remote data 
center is required. 
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În ultimul timp, în domeniul adminis-
traţiei publice, tot mai des se vorbeşte de 
Platforma tehnologică guvernamentală 
comună MCloud (în continuare - platforma 
MCloud). Deci în acest articol vom încerca 
să dăm răspuns la câteva întrebări, cum ar 
fi: Când a fost lansată Platforma MCloud? 
Ce este Platforma MCloud? Cine sunt par-
ticipanţii la Platforma MCloud? Care sunt 
beneficiile Platformei MCloud  ş. a.

Încă în anul 2010, Guvernul Republicii 
Moldova a lansat agenda de modernizare 
tehnologică a guvernării pentru a spori efi-
cienţa şi transparenţa sectorului public. În 
acest scop, Executivul şi-a propus să utili-

zeze cele mai moderne abordări şi tehno-
logii, cum ar fi tehnologiile de „cloud com-
puting” („nor informaţional”).

În perioada 11-15 februarie 2013, Cen-
trul de Guvernare Electronică lansează în 
premieră în ţara noastră „Săptămâna M-
Cloud în Guvern”. 

Pe 13 februarie, la Guvern a fost orga-
nizat un Show Room cu genericul „Soluţi-
ile şi Serviciile de Cloud Computing pen-
tru Sectorul Public”, în cadrul căruia şapte 
companii din domeniul tehnologiilor in-
formaţionale (TI) (aşa ca StarStorage, Pro-
vision, Huawei Technologies, Trimetrica/
ESRI, Microsoft, Bina Systems, S&T) au pre-



Administrarea Publică, nr. 3, 2014 86

zentat soluţii de Cloud Computing pentru 
sectorul public.

Trebuie de menţionat, că seminarul 
internaţional „Promovarea Eficienţei şi 
Inovaţiei în Guvern prin Tehnologiile de 
Cloud Computing” este parte a „Săptă-
mânii MCloud”. Agenda acestui seminar a 
cuprins, de fapt, două sesiuni: „Promova-
rea Eficienţei şi Inovaţiei în Sectorul Public 
prin Tehnologiile de Cloud Computing” şi 
„Practici Internaţionale de Succes privind 
implementarea tehnologiilor de Cloud 
Computing de către sectorul public şi pri-
vat”. [8]

În cadrul primei sesiuni a seminarului, 
care a avut loc pe 14 februarie 2013, Cen-
trul de Guvernare Electronică a lansat ofi-
cial Platforma tehnologică comună MClo-
ud în Republica Moldova.

Centrul de Guvernare Electronică a în-
cheiat Săptămâna MCloud în Guvern pe 
15 februarie 2013, când a avut loc a doua 
sesiune a seminarului internaţional „Pro-
movarea Eficienţei şi Inovaţiei în Guvern 
prin Tehnologiile de Cloud Computing”. 
Programul seminarului a inclus lansarea 
oficială a Platformei MCloud, practici in-
ternaţionale de succes privind implemen-
tarea tehnologiilor Cloud Comuting de 
către sectorul privat şi public, securitatea 
şi cadrul operaţional şi de continuitate al 
Platformei MCloud.

Deci programul evenimentului a inclus 
lansarea oficială a platformei MCloud, dez-
bateri despre impactul tehnologiei cloud 
asupra calităţii serviciilor publice, întreve-
deri cu tineri, funcţionari publici şi repre-
zentanţi ai companiilor TI.

Un alt eveniment, organizat în cadrul 
Săptămânii MCloud, a fost masa rotundă 
cu tema „Agenda e-Guvernare a Uniunii 
Europene”. La acest eveniment,  Francis-
co Garcia Moran, Director General pentru 
informatică, DIGIT, al Comisiei Europene 
a prezentat coordonatorilor de e-Trans-
formare, reprezentanţilor din ministere şi 
altor instituţii guvernamentale experienţa 

Uniunii Europene în implementarea strate-
giei de e-Guvernare în sectorul public. [8]

După cum am menţionat, la eveniment 
au participat experţi străini în domeniul 
Cloud Computing, reprezentanţi ai minis-
terelor şi ai altor instituţii guvernamentale. 
Participanţilor la seminar le-au fost pre-
zentate măsurile de securitate şi cadrul 
de continuitate a Platformei tehnologice 
MCloud, standardele de securitate şi re-
gulile de utilizare a Platformei, securitatea 
şi protecţia datelor cu caracter personal 
în MCloud. De asemenea, participanţii au 
discutat despre migrarea sistemelor şi ser-
viciilor TI pe Platforma MCloud, precum şi 
avantajele, dar şi provocările în utilizarea 
tehnologiilor de Cloud Computing în sec-
torul public.

Dacă ar fi să ne referim la „Sisteme clo-
ud integrate” pentru Guvernul Republicii 
Moldova, putem menţiona, că Guvernul a 
finalizat cu succes etapa de pilotare a teh-
nologiilor Cloud Computing în cadrul mi-
nisterelor şi agenţiilor guvernamentale la 
data de 28 iulie 2014.

Această platformă este gestionată teh-
nologic de Întreprinderea de Stat „Centrul 
de telecomunicaţii speciale”, în scopul uti-
lizării de către autorităţile publice centra-
le şi a facilita transformările sectoriale de 
e-transformare şi digitalizare a serviciilor 
publice la costuri mai mici.

Putem menţiona că, iniţial, platforma 
MCloud a găzduit sistemele informaţiona-
le ale 14 ministere şi agenţii guvernamen-
tale: Cancelaria de Stat, Agenţia Rezerve 
Materiale, Ministerul Afacerilor Interne, 
Serviciul Fiscal Principal de Stat, Ministerul 
Educaţiei, Ministerul Dezvoltării Regionale 
şi Construcţiilor, Ministerul Justiţiei, Minis-
terul Muncii, Protecţiei Sociale şi Familiei, 
Ministerul Apărării, Ministerul Agriculturii 
şi Industriei Alimentare, Ministerul Aface-
rilor Externe şi Integrării Europene, Com-
pania Naţională de Asigurări în Medicină, 
Casa Naţională de Asigurări Sociale, In-
specţia Muncii.
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Deci Cancelaria de Stat, în colaborare 
cu Ministerul Finanţelor, Ministerul Tehno-
logiei Informaţiei şi Comunicaţiilor şi Cen-
trul de Guvernare Electronică, a instituit un 
grup de lucru care, în termen de trei luni, 
a efectuat inventarierea sistemelor infor-
maţionale automatizate ale ministerelor 
şi altor autorităţi administrative centra-
le subordonate Executivului, inclusiv ale 
structurilor organizaţionale din sfera lor de 
competenţă, şi a înaintat propuneri pentru 
migrarea acestora în Platforma tehnologi-
că guvernamentală MCloud.

Totodată, trebuie de menţionat, că Gu-
vernul Republicii Moldova şi-a propus să 
livreze cetăţenilor, până în 2020, majori-
tatea serviciilor publice în format electro-
nic, prin Internet, telefonul mobil, ghişee 
interactive. [2]  Iar, începând cu 1 ianuarie 
2014, Executivul s-a angajat să funcţione-
ze în baza principiilor unui guvern ECO, 
fără hârtie. [6]

Centrul de telecomunicaţii speciale, 
alături de Centrul de Guvernare Electroni-
că, este responsabil de dezvoltarea, imple-
mentarea şi menţinerea infrastructurii co-
mune pentru Guvern – „MCloud”, în baza 
tehnologiei de „Cloud Computing”.

Platforma MCloud este o infrastructu-
ră informaţională guvernamentală comu-
nă, care funcţionează în baza tehnologiei 
de „cloud computing”. Tehnologia „cloud 
computing” reprezintă un model de furni-
zare a serviciilor Tehnologiilor Informaţi-
onale (TI), care permite accesul, la cerere, 
pe bază de reţea, la totalitatea configura-
bilă a resurselor de calcul virtualizabile (de 
exemplu, reţele, servere, echipamente de 
stocare, aplicaţii şi servicii) şi care pot fi 
puse rapid la dispoziţie cu un efort minim 
de administrare sau interacţiune cu furni-
zorul acestor servicii. [5]

Platforma MCloud asigură livrarea ser-
viciilor de calitate pentru cetăţeni şi me-
diul de afaceri, precum şi eficientizarea 
resurselor TI în sectorul public. Tehnologia 
de „cloud computing” oferă posibilitatea 

partajării sistemelor şi resurselor TI şi ma-
ximalizarea utilizării lor la un cost redus. 
Utilizarea tehnologiei MCloud în sectorul 
public reduce costurile pentru achiziţiona-
rea echipamentului hardware şi a licenţe-
lor software.

Totodată, trebuie de menţionat, că 
platforma tehnologică guvernamentală 
MCloud reprezintă una dintre iniţiative-
le de bază ale modernizării tehnologice. 
Aplicarea sistemului va îmbunătăţi calita-
tea managementului datelor, securitatea 
informaţiei şi livrarea serviciilor publice.

În temeiul art. 2 din Legea privind rati-
ficarea Acordului de finanţare dintre Repu-
blica Moldova şi Asociaţia Internaţională 
pentru Dezvoltare în vederea realizării 
Proiectului „e-Transformare a Guvernării” 
nr. 173 din 28 iulie 2011, Guvernul hotă-
răşte să se instituie platforma tehnologică 
guvernamentală comună MCloud, con-
stituită din bunuri ale domeniului public 
(proprietate a statului). [4]

Totodată, a fost aprobat Regulamentul 
privind utilizarea şi administrarea eficientă 
a platformei tehnologice guvernamentale 
comune MCloud. [3]

Deci Centrul de Guvernare Electronică 
a fost desemnat în calitate de posesor al 
platformei tehnologice guvernamenta-
le comune MCloud, iar Întreprinderea de 
Stat „Centrul de telecomunicaţii speciale” - 
în calitate de operator tehnico-tehnologic 
al platformei MCloud.

Ministerele, alte autorităţi administra-
tive centrale subordonate Guvernului şi 
structurile organizaţionale din sfera lor de 
competenţă (autorităţile administrative 
din subordine, serviciile publice descon-
centrate şi cele aflate în subordine, pre-
cum şi instituţiile publice în care ministe-
rul, Cancelaria de Stat sau altă autoritate 
administrativă centrală are calitatea de 
fondator) vor asigura găzduirea sistemelor 
informaţionale noi pe platforma tehnolo-
gică guvernamentală comună MCloud şi 
vor încheia acorduri sau contracte, după 
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caz, cu Centrul de Guvernare Electroni-
că privind prestarea serviciilor platformei 
MCloud, în baza modelelor aprobate de 
Cancelaria de Stat.

Totodată, în scopul evitării dublării 
cheltuielilor în domeniul tehnologiilor in-
formaţionale şi comunicaţiilor, vor extinde 
infrastructurile proprii centralizate de ser-
vere şi echipamentele de stocare (hardwa-
re), inclusiv procurarea licenţelor pentru 
componentele software, luând în conside-
rare reutilizarea platformei MCloud. 

Însă migrarea sistemelor informaţio-
nale automatizate existente pe platforma 
tehnologică guvernamentală comună 
MCloud se va realiza în baza acordurilor 
dintre Centrul de Guvernare Electronică şi 
posesorul sistemului respectiv.

Centrul de Guvernare Electronică va 
asigura funcţionarea eficientă şi dezvolta-
rea platformei MCloud şi va încheia, după 
caz, acorduri cu ministerele, alte autorităţi 
administrative centrale subordonate Gu-
vernului şi structurile organizaţionale din 
sfera lor de competenţă, precum şi cu alte 
autorităţi publice privind prestarea servici-
ilor platformei MCloud, în baza Acordului-
tip aprobat de Cancelaria de Stat. 

Totodată, Centrul de Guvernare Elec-
tronică va încheia, după caz, contracte cu 
întreprinderile de stat, precum şi cu alte 
persoane juridice de drept privat privind 
prestarea serviciilor platformei MCloud, în 
baza Contractului-tip aprobat de Cancela-
ria de Stat şi va încheia cu Întreprinderea 
de Stat „Centrul de telecomunicaţii speci-
ale” un contract privind găzduirea şi admi-
nistrarea platformei MCloud. La fel, acest 
Centru va organiza activităţi de instruire şi 
schimb de experienţă privind promovarea 
platformei MCloud.

Iar Cancelaria de Stat, cu suportul Cen-
trului de Guvernare Electronică, va aproba 
acordul-tip dintre Centru şi ministere, alte 
autorităţi administrative centrale subordo-
nate Guvernului şi structurile organizaţio-
nale din sfera lor de competenţă, precum 

şi alte autorităţi publice privind prestarea 
serviciilor platformei MCloud şi contrac-
tul-tip dintre Centru şi întreprinderile de 
stat, precum şi alte persoane juridice de 
drept privat privind prestarea serviciilor 
platformei MCloud.

La fel, Cancelaria de Stat, cu suportul 
Centrului, va aproba arhitectura de secu-
ritate a platformei MCloud, care va descrie 
cerinţele minime de securitate pentru 
platforma în cauză, ţinând cont de preve-
derile legislaţiei în vigoare, va elabora şi va 
prezenta Guvernului spre aprobare catalo-
gul de servicii aferente platformei MCloud 
şi metodologia de calculare a taxelor la 
serviciile prestate contra plată persoanelor 
juridice de drept privat.

Pentru asigurarea funcţionării şi imple-
mentarea platformei MCloud, vor fi utiliza-
te resursele bugetare alocate posesorului 
platformei MCloud, conform legislaţiei.

Regulamentul privind utilizarea şi ad-
ministrarea eficientă a platformei tehno-
logice guvernamentale comune MCloud 
stabileşte modul de utilizare şi administra-
re a platformei tehnologice guvernamen-
tale comune MCloud, precum şi determi-
nă atribuţiile participanţilor la procesul de 
utilizare şi administrare a platformei MClo-
ud. 

Platforma MCloud are mai multe obiec-
tive, printre care:

- optimizarea procesului de mentenan-
ţă şi administrare a infrastructurii TI în sec-
torul public;

- partajarea sistemelor şi resurselor TI şi 
maximalizarea utilizării lor la un cost mai 
redus;

- economisirea bugetului TI în sectorul 
public prin reducerea costului plătit pen-
tru achiziţionarea echipamentului hard-
ware şi a licenţelor software;

- consolidarea şi optimizarea centrelor 
de date în sectorul public. [4]

Deci potrivit definiţiilor aduse în Hotă-
rârea Guvernului privind platforma tehno-
logică guvernamentală comună MCloud, 
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Platforma MCloud reprezintă infrastructu-
ra informaţională guvernamentală comu-
nă care funcţionează în baza tehnologiei 
de „cloud computing”, iar Tehnologia „clo-
ud computing” („nor informaţional”) repre-
zintă un model de furnizare a serviciilor TI, 
care permite accesul, la cerere, pe bază de 
reţea, la totalitatea configurabilă a resur-
selor de calcul virtualizabile (de exemplu, 
reţele, servere, echipamente de stocare, 
aplicaţii şi servicii), ce pot fi puse rapid la 
dispoziţie cu un efort minim de adminis-
trare sau interacţiune cu furnizorul acestor 
servicii. [4]

Dacă e să ne referim la participanţii 
care iau parte la platforma MCloud, putem 
menţiona următorii: furnizor al serviciilor 
platformei MCloud (furnizor), operator 
tehnico-tehnologic al platformei MCloud 
(operator), beneficiari ai platformei MClo-
ud (beneficiari), alţi participanţi la admi-
nistrarea platformei MCloud.

Să vedem ce prezintă ei şi care sunt atri-
buţiile generale ale participanţilor la plat-
forma MCloud.

Furnizor al serviciilor platformei MClo-
ud este Centrul de Guvernare Electronică, 
care este împuternicit să furnizeze servicii 
electronice din platforma MCloud. Furni-
zorul are următoarele atribuţii:

- asigură funcţionarea şi administrarea 
platformei MCloud;

- asigură furnizarea serviciilor din plat-
forma MCloud în limitele competenţei şi în 
baza acordului sau, după caz, a contractu-
lui încheiat cu beneficiarul, conform mo-
delelor aprobate de Cancelaria de Stat;

- stabileşte anual priorităţile de dezvol-
tare a platformei MCloud, inclusiv asigură 
implementarea componentelor noi ale 
platformei MCloud, precum şi extinderea 
capacităţii acesteia;

- elaborează propuneri privind bu-
getarea cheltuielilor pentru administra-
rea, mentenanţa şi extinderea platformei 
MCloud;

- achiziţionează, în condiţiile legislaţiei 

în vigoare, resurse pentru modernizarea şi 
extinderea platformei MCloud. 

Operator tehnico-tehnologic al platfor-
mei MCloud este Întreprinderea de Stat 
„Centrul de telecomunicaţii speciale”, care 
funcţionează în conformitate cu legislaţia 
Republicii Moldova şi care găzduieşte şi 
administrează platforma MCloud, în con-
diţiile Regulamentului privind utilizarea şi 
administrarea eficientă a platformei MClo-
ud şi ale contractului semnat cu furnizorul. 
Operatorul are următoarele atribuţii:

- administrează platforma MCloud în li-
mitele competenţei şi în baza contractului 
încheiat cu furnizorul, respectând nivelul 
agreat de servicii;

- contribuie la elaborarea şi actualizarea 
Catalogului de servicii aferente platformei 
MCloud şi metodologiei de calculare a ta-
xelor la serviciile prestate contra plată.

Beneficiari ai platformei MCloud sunt 
ministerele, alte autorităţi administrative 
centrale subordonate Guvernului şi struc-
turile organizaţionale din sfera lor de com-
petenţă, alte autorităţi publice, precum şi 
întreprinderile de stat, alte persoane juri-
dice de drept privat care folosesc platfor-
ma MCloud pentru a livra servicii utiliza-
torilor finali (persoane fizice sau juridice). 
Beneficiarii au următoarele atribuţii:

- încheie acorduri sau, după caz, con-
tracte de utilizare a serviciilor platformei 
MCloud cu furnizorul, conform modelelor 
aprobate de Cancelaria de Stat;

- elaborează şi coordonează cu furnizo-
rul planul intern de migrare a sistemelor 
informaţionale proprii şi/sau a datelor în 
platforma MCloud;

- evaluează, cu suportul furnizorului, 
necesităţile proprii de resurse şi servicii 
pentru a fi prestate din platforma MCloud;

- solicită sau eliberează resurse din plat-
forma MCloud în conformitate cu necesi-
tăţile proprii;

- migrează sistemele informaţionale şi/
sau datele pe platforma MCloud în confor-
mitate cu planul de migrare;
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- utilizează serviciile platformei MClo-
ud în conformitate cu legislaţia în vigoare, 
inclusiv privind securitatea informaţiei şi 
protecţia datelor cu caracter personal.

Alţi participanţi la administrarea plat-
formei MCloud sunt persoanele care acor-
dă servicii auxiliare aferente administrării 
platformei MCloud. Trebuie de menţionat, 
că aceşti participanţi la administrarea plat-
formei MCloud au următoarele atribuţii:

- acordă furnizorului şi operatorului ser-
vicii auxiliare aferente administrării plat-
formei MCloud;

- încheie contracte relevante de presta-
re a serviciilor auxiliare aferente adminis-
trării platformei MCloud cu furnizorul şi 
operatorul. 

Dacă e să ne referim la tipurile de ser-
vicii bazate pe tehnologia „cloud compu-
ting”, putem menţiona următoarele: infra-
structura ca serviciu, platforma ca serviciu 
şi software ca serviciu.

Infrastructura ca serviciu (în continuare - 
IaaS) este model de furnizare a serviciilor şi 
resurselor TI în care furnizorul asigură doar 
disponibilitatea resurselor TI solicitate de 
beneficiar, celelalte activităţi aferente rulă-
rii şi administrării sistemelor informaţiona-
le revenind beneficiarului.

Platforma ca serviciu (în continuare 
- PaaS) este model de furnizare a servici-
ilor şi resurselor TI în care beneficiarului i 
se oferă componente software pe care le 
poate utiliza pentru implementarea servi-
ciilor TI proprii. În acest model furnizorul 
asigură componentele necesare funcţio-
nării şi administrării soluţiilor TI utilizate de 
beneficiar, responsabilităţile de adminis-
trare a serviciului revenind beneficiarului.

Software ca serviciu (în continuare - SaaS) 
este model de furnizare a serviciilor şi re-
surselor TI în care beneficiarului i se oferă 
soluţii TI complete. În acest model furnizo-
rul asigură componentele necesare funcţi-
onării şi administrării soluţiei TI, inclusiv a 
datelor, unele responsabilităţi de adminis-
trare a serviciului revenind beneficiarului.

Lista completă a serviciilor oferite de 
platforma MCloud este inclusă în Catalo-
gul de servicii aferente platformei MCloud 
şi metodologia de calculare a taxelor la 
serviciile prestate contra plată pentru be-
neficiarii persoane juridice de drept privat, 
aprobat de Guvern şi publicat pe site-ul 
furnizorului. Acest catalog cuprinde de-
numirea serviciilor, descrierea acestora, 
modul de solicitare şi contractare, taxele 
pentru servicii, după caz, condiţiile ce tre-
buie să fie întrunite de beneficiari pentru 
solicitarea serviciilor, precum şi alte infor-
maţii pentru utilizarea acestora. 

Trebuie de menţionat, că solicitarea 
serviciilor de către beneficiari se efectu-
ează în baza cererii adresate furnizorului. 
Ca rezultat al acceptării cererii şi încheierii 
acordului sau, după caz, a contractului de 
prestare a serviciilor platformei MCloud, 
furnizorul pune la dispoziţia beneficiaru-
lui adresa de acces a serviciului, precum 
şi credenţialele de autorizare şi autentifi-
care. Beneficiarul poate solicita rezilierea 
acordului sau, după caz, a contractului de 
prestare a serviciilor platformei MCloud în 
modul prevăzut de acesta. 

Furnizarea şi utilizarea serviciilor plat-
formei MCloud se efectuează exclusiv în 
baza acordului sau, după caz, a contrac-
tului încheiat între furnizor şi beneficiar şi 
numai în scopuri ce rezultă din necesităţile 
de activitate ale beneficiarului.

Acordul sau contractul de prestare a 
serviciilor platformei MCloud conţine in-
formaţia privind nivelul agreat de servicii, 
inclusiv indicatorii de performanţă ai aces-
tora, nivelul de suport asigurat, precum şi 
modul de interacţiune între părţile impli-
cate în contextul furnizării şi utilizării ser-
viciilor.

Serviciile platformei MCloud sunt oferi-
te prin intermediul reţelei de telecomuni-
caţii guvernamentale, precum şi a reţelelor 
publice de comunicaţii, exclusiv prin cana-
le securizate de acces şi transport date. 

Atribuţiile specificate vor fi exercitate 
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de participanţii la platforma MCloud în 
strictă conformitate cu legislaţia în vigoare 
privind asigurarea securităţii informaţiei şi 
protecţia datelor cu caracter personal.

Serviciile furnizate din platforma MClo-
ud trebuie să fie conforme cerinţelor mini-
me de securitate pentru platforma MClo-
ud specificate în arhitectura de securitate 
a platformei guvernamentale comune 
MCloud, aprobată de Cancelaria de Stat. 

Pentru asigurarea funcţionării eficiente 
a platformei MCloud, acordul sau, după 
caz, contractul dintre furnizor şi benefici-
ar privind prestarea serviciilor platformei 
MCloud, precum şi contractul dintre furni-
zor şi operator privind găzduirea şi admi-
nistrarea platformei MCloud vor conţine 
prevederi referitoare la:

- monitorizarea constantă a utilizării şi 
administrării platformei MCloud;

- controlul permanent asupra execută-
rii de către participanţii la platforma MClo-
ud a atribuţiilor prevăzute în prezentul Re-
gulament, precum şi a celor specificate în 
acordurile sau contractele încheiate; 

- gestionarea riscurilor aferente utili-
zării şi administrării platformei MCloud şi 
migrării sistemelor informaţionale pe plat-
formă, identificate prin implementarea 
activităţilor de prevenire, gestionare, com-
batere etc.;

- evaluarea ad-interim a performanţei 
activităţii participanţilor implicaţi în asi-
gurarea calităţii necesare a utilizării şi ad-
ministrării platformei MCloud şi prestării 
serviciilor aferente acesteia.

Concluziile generate de eforturile de 
monitorizare, control şi evaluare ad-inte-
rim vor servi drept bază în luarea deciziilor 
corective pe parcursul implementării plat-
formei MCloud, planificarea activităţilor la 
diferite etape de administrare a platformei 
MCloud, evaluarea performanţei partici-
panţilor la platforma MCloud, supraveghe-
rea procesului de implementare, migrarea 
pe platformă a sistemelor informaţionale 
etc.

Dacă ar fi să ne referim la beneficiile 
MCloud, putem menţiona următoarele:

- model de livrare inovator bazat pe 
consum de infrastructură, platformă şi sof-
tware ca servicii;

- eficientizarea resurselor TI prin reutili-
zarea şi reprofilarea lor;

- scutirea instituţiilor publice de gesti-
onarea propriei infrastructuri, astfel încât 
să se poată dedica misiunii lor şi creării de 
servicii cu valoare adăugată;

- costuri reduse de întreţinere a centre-
lor de date prin raţionalizare, consolidare 
şi virtualizare;

- diminuarea consumului de hârtie în 
procesul de guvernare.

Deci, după cum am menţionat, plat-
forma tehnologică guvernamentală va 
găzdui servicii comune, cum ar fi poştă 
electronică, mesagerie instantă, gestiune 
a documentelor, spaţii de lucru virtuale, 
calendare comune şi alte instrumente de 
comunicare şi colaborare. Administraţia 
publică va optimiza cheltuielile TI prin în-
locuirea treptată a staţiilor de lucru fizice 
cu staţii de lucru virtuale. Aceste măsuri 
vor conduce la diminuarea costurilor şi la 
sporirea securităţii sistemelor TI în sectorul 
public. [6]

Această platformă MCloud constituie 
un model de livrare inovator de infrastruc-
tură, platformă şi software ca servicii şi ofe-
ră mai multe avantaje autorităţilor publice: 

- utilizarea maximă a resurselor TI la 
costuri mici;

- reducerea cheltuielilor pentru achiziţi-
onarea echipamentului hardware şi licen-
ţelor software în sectorul public;

- reducerea riscului de pierdere a da-
telor deţinute de autorităţile APC în urma 
incidentelor;

- îmbunătăţirea eficienţei operaţionale 
şi creşterea vitezei de digitalizare a servi-
ciilor publice de către direcţiile şi departa-
mentele TI din autorităţile APC.

Concluzionând, putem menţiona, că 
Republica Moldova se numără printre 
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primele ţări din lume, deopotrivă cu SUA, 
Marea Britanie şi Australia, care utilizează 
tehnologia Cloud Computing pentru efici-
entizarea proceselor operaţionale interne 
din Guvern.

Este îmbucurător faptul că ţara noastră 
a câştigat premiul internaţional „Best Clo-
ud Project in Central & Eastern Europe” prin 
realizarea proiectului Platformei MCloud. 
[9] Deci soluţia „Cloud Computing - MClo-
ud” furnizată de compania românească 
„Star storage” şi aplicată în cadrul Guver-
nului Republicii Moldova a câştigat, în no-
iembrie 2012, premiul internaţional „Best 
Cloud Project in Central & Eastern Europe”. 
[7]

Totodată, trebuie să menţionăm că Gu-
vernul ţării noastre a finalizat cu succes 
etapa de pilotare a tehnologiilor Cloud 
Computing în cadrul ministerelor şi agen-
ţiilor guvernamentale. M-Cloud asigură 
comunicarea şi funcţionarea securizată 
a guvernului în spaţiul digital. Platforma 
permite stocarea datelor într-un set unic 
de servere. Sistemul reduce costurile Gu-
vernului şi eficientizează procesele inter-
ne. 

Deci, lansat în februarie 2013, cu spriji-
nul Băncii Mondiale, sistemul de MCloud 
al Guvernului este folosit în prezent de 19 
ministere şi agenţii în scopul de a pune ser-
vicii de guvernare electronică la dispoziţia 
publicului. Principalele produse MCloud: 
IaaS, MPass (serviciul guvernamental de 
autentificare şi control al accesului), MSign 

(serviciul electronic guvernamental inte-
grat de semnătură digitală) şi MPay (ser-
viciul guvernamental de plăţi electronice) 
sunt asimilate în mod rapid atât de către 
clienţii guvernamentali cât şi de către ce-
tăţeni.

Deci serviciile electronice găzduite pe 
platforma MCloud sunt extrem de soli-
citate şi adoptate de către publicul larg. 
Centrul de Guvernare Electronică, în par-
teneriat cu ministerele sectoriale, pilotea-
ză noi servicii de management al conţinu-
tului, management al documentelor şi de 
schimb al datelor, pentru a sprijini trans-
formarea digitală a guvernării, precum şi 
modernizarea şi îmbunătăţirea furnizării 
serviciilor publice. Datorită popularităţii 
sale, prima etapă de pilotare a platformei 
MCloud a atins limitele capacităţii sale în 
acelaşi an în care a fost lansată.

Aş încheia cu relatarea făcută de Victor 
Bodiu, Secretar General al Guvernului, care 
a menţionat că „este important să avem un 
centru unic de stocare a datelor. Platforma 
MCloud va permite autorităţilor publice cen-
trale să livreze servicii într-un mod mai cali-
tativ, mai rapid şi la costuri mai mici. În plus, 
se va îmbunătăţi colaborarea interdepar-
tamentală şi intradepartamentală în insti-
tuţii... Executivul va rămâne deschis pentru 
orice cooperare cu partenerii internaţionali, 
cu sectorul privat şi cu toţi cei care doresc 
să transforme guvernarea în una digitală şi 
performantă”. [11]
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